Ενιαίο λύκειο Κορίνθου


ΩΡΙΑΙΟ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 

Αντικείμενο εξέτασης:
Χημική σύσταση του κυττάρου

Αξιολόγηση στόχων:



1. Γνώση εννοιών , ορολογίας

2. Κατανόηση σχηματισμού βιομορίων και του ρόλου τους στις κυτταρικές δομές

3. Γνώση του είδους και του τρόπου σχηματισμού των ομοιοπολικών και μη   

    δεσμών στα βιολογικά μακρομόρια του κυττάρου

4. Γνώση των επιμέρους δομικών λίθων κάθε βιοπολυμερούς

5. Ερμηνεία  δεδομένων, επίλυση  αριθμητικών προβλημάτων

 Χρονική διάρκεια:
45λεπτά περίπου
Bαθμολόγηση :

	Ερώτηση
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Βαθμολογία
	2
	1
	1
	3
	2
	3
	2
	1
	2
	3


Στοιχεία μαθητή :

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : ...............................................................................................
ΤΑΞΗ : ................ ΤΜΗΜΑ : ............. ΗΜΕΡ/ΝΙΑ ...................................................
ΜΑΘΗΜΑ:……........................................................................................

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Ένα μόριο νουκλεϊκού οξέος υδρολύθηκε πλήρως σε 1000 νουκλεοτίδια από 

    τα οποία τα 200 περιείχαν θυμίνη . Ζητούνται:

    α. Ο αριθμός και το είδος των υπολοίπων νουκλεοτιδίων

..............................................................

..............................................................

..............................................................

    β. Ο αριθμός των δεσμών υδρογόνου που υπήρχαν στο μόριο του νουκλεϊκού

        οξέος αρχικά

..............................................................

2. Ένα μόριο DNA περιέχει 20% αδενίνη και 30% γουανίνη.

    Ποια είναι τα ποσοστά των υπολοίπων βάσεών του ;

..............................................................

..............................................................

3. Το ασπράδι του αυγού περιέχει την πρωτεΐνη ωολευκομα​τίνη . Αν σε ασπράδι     

    προσθέσουμε σταγόνες οξέος,π.χ. από χυμό λεμονιού ή ξύδι θα παρατηρήσουμε ...................................................................... της πρωτεΐνης που οφείλεται.............. ................................................. με συνέπεια την απώλεια της χωροδιάταξης του μορίου της .

4 . Τα μοριακά βάρη των α και β αλυσίδων ενός ενζύμου της Ε. coli είναι 29.500 και 49.500 αντίστοιχα, ενώ ολόκληρου του ενζύμου είναι 158.000. Το μέσο μοριακό βάρος κάθε αμι​νοξέος είναι περίπου 110.

Η αλυσίδα α αποτελείται από ............................ αμινοξέα

Η αλυσίδα β αποτελείται από ............................ αμινοξέα

Πόσες αλυσίδες περιέχει το ένζυμο ; .......................................

5. Ένα τετραπεπτίδιο περιέχει τα αμινοξέα ιστιδίνη, τυροσίνη, λευκίνη,

     φαινυλαλανίνη . Η ενζυμική υδρόλυση του παράγει 3 είδη διπεπτιδίων:

     τυροσίνη - λευκίνη , τυροσίνη - ιστιδίνη , φαινυλαλανίνη ​ιστιδίνη. Ποιά είναι

     η αμινοξική πρωτοδιάταξη του τετραπε​πτιδίου ;

...........................-.........................-........................-.....................

6. Γράψτε τα ονόματα των ομοιοπολικών δεσμών που συν​δέουν τα μονομερή που

    συγκροτούν τα παρακάτω βιοπολυ​μερή, καθώς επίσης και το πως αυτοί

    αναπτύσσονται

Στις πρωτεΐνες :

Όνομα δεσμού :

.................................................................................................

Σχηματίζεται:

..................................................................................................

..................................................................................................

Στα νουκλεϊκά οξέα :

Όνομα δεσμού :

..................................................................................................

Σχηματίζεται:

..................................................................................................

..................................................................................................

Στο καλαμοσάκxαρο :

Όνομα δεσμού :

..................................................................................................

Σχηματίζεται:

..................................................................................................

..................................................................................................

Στα φωσφολιπίδια :

Όνομα δεσμού :

.....................................................................................................

Σχηματίζεται:

..................................................................................................

..................................................................................................

7. Μια αλυσίδα ενός μορίου DNA περιέχει 30% αδενίνη , 20% θυμίνη , 20% γουανίνη . Ποια είναι η % αναλογία των βάσεων στο μόριο του DNA ;

Αδενίνη : ....................... % , Θυμίνη : ......................... %

Γουανίνη : ..................... % , Κυτοσίνη : ...................... %

8 . Αντιστοιχίστε τα βιολογικά μονομερή και πολυμερή 

               Μονομερή                                            Πολυμερή 

               Α. αμινοξέα                                          α. δισακχαρίτες

                Β. ριβονουκλεοτίδια                           β. πρωτεΐνες

                Γ . δεσοξυριβονουκλεοτίδια               γ . λιπίδια

                Δ. Μονοσακχαρίτες                             δ. πολυσακχαρίτες

                Ε. γλυκερίνη-λιπαρά οξέα                  ε. RNA

                                                                             στ. DNA

9 . Συμπληρώστε τις λέξεις δομικό, λειτουργικό, αποταμιευ​τικό, υλικό παροχής  

    ενέργειας για τα ανθρώπινα κύτταρα δίπλα σε καθένα από τα παρακάτω

    βιομόρια. Να γραφεί ο κύριος ρό​λος τους .

Πρωτεΐνες ……………………………........................................

rRNA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

DNA . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Άμυλο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Γλυκογόνο ........................................………………………………

Κολαγόνο .........................................………………………………

mRNA.............................................………………………………..

Λιπίδιο . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

10 . Γράψτε σωστό (Σ) ή λάθος (Λ) δίπλα στην κάθε πρόταση

α) Η χοληστερίνη είναι φωσφολιπίδιο . . . ..

β) Οι υδρόφοβες κεφαλές των φωσφολιπιδίων βρίσκονται στο εσωτερικό της 

    φωσφολιπιδιακής διπλοστοιβάδας των μεμ​βρανών .....

γ) Η μαλτόζη είναι διμερές της γλυκόζης . . . ..

δ) Τα νουκλεϊκά οξέα περιέχουν υδατάνθρακες . . . ..

ε) Η γαλακτόζη έχει 5 μόρια άνθρακα στο μόριό της . . . . .

στ) Η αδενίνη είναι αζωτούχα βάση συμπληρωματική της θυ​μίνης στα 

      ριβονουκλεϊκα οξέα . . ...

ζ) Με Τη θέρμανση των πρωτεϊνών καταστρέφονται δεσμοί υ​δρογόνου . . ...

η) Η διαμόρφωση ενός πρωτεϊνικού μορίου στο χώρο καθο​ρίζεται από την 

    αλληλουχία αμινοξέων στην πολυπεπτιδική αλυσίδα .....

θ) Η λειτουργία των πρωτεϊνικών μορίων καθορίζει τη δομή τους . . ...

ι) Κατά τη μετουσίωση μιας πρωτεΐνης καταστρέφεται η πρω​τοταγής δομή της

Καλή Επιτυχία

